Мастер-класс для родителей «Тренируем язычок»

Цель: 

повысить интерес родителей к логопедической работе, привлекая к сотрудничеству, повысить  уровень психолого-педагогической компетентности в вопросах речевого развития детей.

Задачи: 

Стимулировать к активному взаимодействию с учителем-логопедом.

Помочь родителям овладеть комплексом артикуляционной гимнастики, дыхательных упражнений

Познакомить с нетрадиционными технологиями деятельности учителя-логопеда, направленными на коррекцию речи
Выяснить образовательные потребности родителей в вопросах речевого развития

Оборудование:
 презентация Power Point, зеркала по количеству родителей, демонстрационное пособие «чудо-стол», губная гармошка, мыльные пузыри, воздушные шары, стакан с водой и трубочка для коктейля, стеклянный пузырёк.
Ход мастер-класса

1. Организационный момент

Добрый вечер, уважаемые родители. Мне очень приятно, что вы отложили свои дела, чтобы посетить родительское собрание, которое пройдёт сегодня в форме мастер-класса. Надеюсь, вы почерпнёте для себя много полезного и интересного, что пригодится вам в воспитании детей, окунётесь в мир детства, отдохнёте и расслабитесь!

И для начала нам, конечно, нужно познакомиться. Я предлагаю вам представиться - назвать своё имя и отчество, затем охарактеризовать себя, подобрав слово на первые буквы своего имени и отчества. Я, Людмила Викторовна – любимая и весёлая!

Мы получили первые позитивные эмоции и тем самым положили начало нашему мероприятию. Приятно познакомиться!

2. Сообщение цели мастера-класса
И сегодня наш разговор пойдёт о проблеме, которая нас беспокоит больше всего – это развитие речи наших детей. 

Речь – одна из важнейших психических функций человека. И развитие всех её сторон  невозможно без освоения звуковой культуры, которая составляет основу, центральный момент овладения языком. Звукопроизношение – это компонент речи, который наиболее заметен для окружающих, его недоразвитие ведёт к затруднениям в овладении грамматическим строем и морфологической системой языка.
Как же образуется звук?

3. Основная часть.

Звуки речи являются результатом сложной мускульной работы различных частей речевого аппарата. В их образовании принимают участие три отдела речевого аппарата: энергетический (дыхательный) — легкие, бронхи, диафрагма, трахея, гортань; генераторный (голосообразующий) — гортань с голосовыми связками и мышцами; резонаторный (звукообразующий) — полость рта и носа.

Взаимосвязанная и координированная работа трех частей речевого аппарата возможна лишь благодаря центральной нервной системы. Под ее влиянием осуществляются действия на периферии. Так, работа дыхательного аппарата обеспечивает силу звучания голоса; работа гортани и голосовых связок - его высоту и тембр; работа ротовой полости обеспечивает образование гласных и согласных звуков и их дифференциацию по способу и месту артикуляции. Носовая полость выполняет резонаторную функцию — усиливает или ослабляет обертоны, придающие голосу звонкость и полетность.

В образовании звуков принимает участие весь речевой аппарат.

Назовите, какие вы знаете части речевого аппарата?  (губы, зубы, язык, нёбо, маленький язычок, надгортанник, полость носа, глотка, гортань, трахея, бронхи, легкие, диафрагма). 
Источником образования звуков речи служит струя воздуха, идущая из легких через гортань, глотку, полость рта или носа наружу. В образовании многих звуков участвует голос. Струя воздуха, выходящая из трахеи, должна пройти через голосовые связки. Если они не напряжены, раздвинуты, то воздух проходит свободно, голосовые связки не вибрируют, и голос не образуется, а если связки напряжены, сближены, струя воздуха, проходя между ними, колеблет их, в результате чего образуется голос. Звуки речи образуются в ротовой и носовой полостях. Эти полости разделяет нёбо, передняя часть которого - твердое нёбо, задняя часть — мягкое нёбо, заканчивающееся маленьким язычком. Наибольшую роль в образовании звуков играет ротовая полость, так как она может менять свою форму и объем благодаря наличию подвижных органов: губ, языка, мягкого нёба, маленького язычка.

Самыми активными, подвижными органами артикуляционного аппарата являются язык и губы, которые производят наиболее разнообразную работу и окончательно формируют каждый звук речи.

Язык состоит из мышц, идущих в различных направлениях. Он может изменять форму и производить разнообразные движения. В языке различают кончик, спинку (переднюю, среднюю и заднюю части спинки), боковые края и корень. Язык производит движения вверх-вниз, вперед-назад не только всем телом, но и отдельными частями. Так, кончик языка может лежать внизу, а передняя часть спинки подниматься к альвеолам (при звуке с); кончик, передняя, средняя части спинки языка могут быть опущены, а задняя - высоко подниматься вверх (при звуке к); кончик языка может подниматься, а передняя и средняя части спинки вместе с боковыми краями — опускаться (при звуке л). Благодаря чрезвычайной гибкости, эластичности языка, он может создавать разнообразие артикуляций, дающих всевозможные акустические эффекты, воспринимаемые нами как различные звуки речи.

Чтобы ребёнок правильно произносил все звуки родного языка, ему необходимо управлять своими органами речи.

Поэтому существует артикуляционная гимнастика – это  специальные упражнения для губ, щёк, языка, уздечки.

Гимнастика для рук и ног - дело нам привычное и знакомое. Понятно ведь для чего мы тренируем мышцы, что бы они стали сильными, ловкими, подвижными. А вот зачем тренировать язык, он и так «без костей?»

Оказывается язык – это главная мышца речи и для неё, как и для всякой мышцы, гимнастика просто необходима. Конечная цель гимнастики, чтобы звук «родился».

Существует комплекс артикуляционных упражнений, направленных на формирование определённой группы звуков.
Вы уже познакомились с артикуляционной гимнастикой и сейчас мы с вами поиграем. Я расскажу вам сказку о весёлом Язычке, а вы вспомните упражнения, которые вы делаете с детьми.

Артикуляционная гимнастика

Скажите, какие упражнения вызывают у вас затруднения?
Дыхательная гимнастика «Паровозик»
На столе: губная гармошка, шарик, мыльные пузыри, стакан с трубочкой, пузырёк, бабочка.

Для чего нужны эти предметы?

Дыхательный аппарат имеет важное значение в образовании звуков. Вот почему необходимо выполнять упражнения на выработку сильной воздушной струи. Образование многих звуков без неё просто невозможно.

Мы с вами выполним подвижное упражнение на дыхание «Паровозик», которое направлено ещё на развитие силы голоса.

Развитие мелкой моторики

Как вы понимаете выражение «Речь ребёнка на кончиках пальцев»

Ещё одним необходимым условием является развитие мелкой моторики.
О мелкой моторике в последнее время написано немало книг и пособий. И это не случайно. Учёные пришли к выводу, что формирование устной речи ребёнка начинается тогда, когда движения пальцев рук достигают достаточной точности. Другими словами, формирование речи совершается под влиянием импульсов, идущих от рук. Это важно и при своевременном речевом развитии, и особенно в тех случаях, когда это развитие нарушено. Кроме того, доказано, что и мысль, и глаз ребенка двигаются с той же скоростью, что и рука. Значит, систематические упражнения по тренировке движений пальцев являются мощным средством повышения работоспособности головного мозга.
Какие упражнения вы знаете? (пальчиковые гимнастики и игры, мозаика, пазлы, раскрашивание, штриховка и т.д.)

Совершенно верно, но на ряду с общеизвестными, есть ещё нетрадиционные формы работы, например, песочная терапия. У нас в ДОУ есть многофункциональное дидактическое пособие «Чудо-стол», оно позваляет: 
 развивать мелкую моторику; 
 развивать связную речь;
 развивать лексико-грамматическую сторону речи;
 обогащать словарь;
 развивать фонетико-фонематическую сторону речи; 
 развивать психические процессы;
 развивать сенсорно-перцептивную сферу; 
 формировать коммуникативные навыки; 
 гармонизировать психоэмоциональное состояние; 
 формировать умение сосредоточиться на решении определенной задачи. 
Пособие (или его элементы) могут использоваться как на индивидуальных, так и на подгрупповых и фронтальных занятиях. 
Пособие представляет собой стол с подсветкой длиной 90 см, шириной 40 см, высотой 60 см с пятью съемными планшетами длиной 90 см и шириной 40 см. Столешница выполнена из матового оргстекла, окантована бортиком высотой 3 см и покрыта слоем белого песка. Для крепления планшетов используется чехол с липкой лентой по краям. При необходимости к пособию может крепиться веб-камера, которая позволяет выводить изображение на экран с помощью компьютера или мультимедийного проектора. 
Пособие позволяет проводить различные игры с песком. А дети это очень любят!
Кто желает попробовать?
Хромотерапия 

В последнее время становится актуальным внедрять в образовательный процесс разнообразные здоровьесберегающие технологии. В деятельности логопеда они становятся перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи. Эти методы работы принадлежат к числу эффективных средств коррекции, все чаще применяемых в специальной педагогике и помогающих достижению максимально возможных успехов в преодолении не только речевых трудностей, но и общего оздоровления детей дошкольного возраста. Терапевтические возможности здоровьесберегающих технологий содействуют созданию условий для речевого высказывания и восприятия.

На логопедических занятиях используются традиционные здоровьесберегающие технологии, такие как пальчиковая, артикуляционная, дыхательная, зрительная гимнастика.

Помимо традиционных здоровьесберегающих компонентов большая роль отводится и нетрадиционным формам. К ним относится технология хромотерапии (цветотерапии).

Задачи, которые можно решать, применяя технологию хромотерапии:

·  Автоматизация и дифференциация исправленных звуков с помощью предметов различных цветов.

· Совершенствование грамматического строя речи, развитие связной речи.

· Развитие общей и мелкой моторики.

· Обучение детей расслаблению в зависимости от окружающего их цветового пространства.

· Развитие правильного дыхания.

Хромотерапия — наука, изучающая свойства цвета. Цвету издавна присвоено особое значение, оказывающее благотворное или отрицательное действие на человека.

Как известно, одни цвета приятны для глаз, успокаивают, способствуют приливу внутренних сил, бодрят; другие — раздражают, угнетают, вызывают отрицательные эмоции. Каждый цвет воздействует на людей по-разному, носит избирательный характер, и педагогам необходимо это учитывать в работе.

Доказано, что, меняя цветовой режим, можно воздействовать на функции вегетативной нервной системы, эндокринные железыи другие органы и процессы в организме.

Педагогам, психологам, родителям необходимо владеть элементарной информацией о цветотерапии и использовать эти знания в учебно-образовательном процессе, коррекционной и лечебной педагогике.

Перейдем к краткому описанию каждого цвета.

Синий цвет стимулирует умственную деятельность, оказывает успокаивающее воздействие, расслабляет, снимает спазмы, уменьшает головные боли, понижает аппетит.

Голубой цвет оказывает тормозящее действие при психическом возбуждении.

Фиолетовый цвет угнетает психические процессы, снижает настроение.

Красный цвет активизирует, повышает физическую работоспособность, улучшает кровообращение, нормализирует работу пищеварительного тракта, оказывает благотворное действие на нервную систему при депрессии, стрессе, головных болях, вызывает ощущение теплоты, стимулирует психические процессы.

Зеленый цвет успокаивает, повышает защитные силы организма.

Розовый цвет оказывает тонизирующее воздействие.

Желтый цвет вызывает чувство покоя, нейтрализует негативные действия.

Белый включает в себя все цвета и считается цветом очищения, единения, открытости. Белый оказывает тонизирующее действие на организм человека и эффективно используется для оживления любого другого цвета.

В логопедической работе элементы хромотерапии можно применять как на индивидуальных занятиях, так и на подгрупповых и групповых.

А сегодня я хотела бы использовать метод хромотерапии в качестве релаксации. Надеюсь, этот видеоролик поможет вам расслабиться, отвлечься, подумать о приятном.
4. Релаксация

5. Подведение итогов. Рефлексия.
На память буклеты «Советы логопеда родителям»

