Мастер-класс
 по изготовлению интерактивного дидактического пособия 

«Умный экранчик»

Цель мастер-класса: обмен опытом работы учителя-логопеда по вопросу «Развитие словаря у дошкольников с нарушениями речи»

Актуальность

 Словарь – один из компонентов речи. Овладение словарем является важным условием умственного развития. 

Усвоение словаря решает задачу накопления и уточнения представлений, формирования понятий, развития содержательной стороны мышления. Одновременно с этим происходит развитие операций анализа, синтеза, обобщения. 
Бедность словаря мешает полноценному общению, а, следовательно, и общему развитию ребенка. И напротив, богатство словаря является признаком хорошо развитой речи и показателем высокого уровня умственного развития. 
Особенность словарной работы в дошкольном учреждении состоит в том, что она связана со всей воспитательно-образовательной работой с детьми. Обогащение словарного запаса происходит в процессе ознакомления с окружающим миром, во всех видах детской деятельности, повседневной жизни, общении.
Своевременное развитие словаря – один из важнейших факторов подготовки к школьному обучению. 
Но у детей с общим недоразвитием речи наблюдаются значительные трудности в овладении словарем даже в условиях специального обучения. Поэтому они нуждаются в дополнительном стимулировании активного словаря.
Одним из таких стимулирующих речь средств является пособие «Умный экранчик».
Инновационная направленность: данное пособие является интерактивным, диалоговым, т.е. предполагающим непосредственную обратную связь с ребёнком или группой.
Практическая значимость: 
предлагаемое дидактическое  пособие заинтересует детей, т.к. основывается на  наглядно-действенном виде мышления и манипуляциях с развёрткой, что характерно для детей 3 – 4 лет, т.е. уже сформированных онтогенетически, а значит, создаёт ситуацию успеха, и ненавязчиво стимулирует развитие образного и словесно-логического мышления.
При его использование педагог имеет возможность варьировать задания, как сам управляя процессом игрового взаимодействия, так и делегировать эти полномочия воспитанникам, что стимулирует их самостоятельность, инициативность, развивает планирующую функцию речи.

Степень распространения: пособие может быть использовано учителями-логопедами, воспитателями, педагогами-психологами, педагогами дополнительного образования, работающими с детьми дошкольного возраста, а также  родителями воспитанников.
  

Пособие представляет собой развёртку, в центре которой находится экран и 3 боковые створки (с карманами), несущие информацию по какой-либо лексической теме, нижняя часть выполняет роль занавеса. Пособие трансформируемо, может быть демонстрационным или стационарным и в тоже время простым в изготовлении и доступным каждому.

Виды дидактических игр:

«Угадай по описанию»

Ребенок описывает данный предмет, начиная со слова-обобщения, далее он словесно указывает характерные признаки данного предмета или объекта. Таким образом, составляется описательная загадка, которую необходимо отгадать остальным. 
«Отгадай загадку»

Воспитательные и образовательные возможности загадки многообразны. С помощью загадок у детей можно формировать не только любовь к народному творчеству, к родному языку, образному и точному слову т.е. способствовать выполнению одной из задач ФГОС – приобщение детей к истокам народной культуры, но и развивать мышление детей. Разгадывание загадок является для ребенка своеобразной гимнастикой, мобилизующей и тренирующей его умственные силы, чтобы отгадать загадку ребенку нужно внимательно наблюдать, припоминать увиденное, сравнивать, сопоставлять явления, мысленно их расчленять, выделять каждый раз нужные стороны, объединять найденное. Помимо этого с помощью загадок можно развивать у детей находчивость, сообразительность, быстроту реакции, умственную активность, самостоятельность, привычку более глубоко и разносторонне осмысливать мир, а также приучать детей к логике, к рассуждению и доказательству.
Можно заучивать уже известные загадки или сочинять самим.

Можно выделить следующие группы загадок:

1. загадки-описания, в которых производятся простая совокупность признаков и характерные для загаданного предмета действий;

2. загадки, содержащие ключевой признак, свойственный только данному объекту:

3. загадки, в которых описание дается через отрицание;

4. загадки, в тексте которых содержатся разного рода подсказки;

5. загадки, содержание которых не несет прямого указания на загаданный предмет (загадки, построенные с использование сравнений, метафор);

6. загадки-рифмовки;

7. загадки-обманки;

8. загадки на смекалку и др.

«Узнай по признакам» (при загадывании предмета используются только слова-признаки)
«Узнай по действиям» при загадывании предмета используются только слова-действия)
«Наоборот» (о загаданном предмете называть противоположные признаки)

Сначала проводится работа в рамках одной лексической темы, затем для классификации родовых и видовых понятий, вызывающих затруднения (фрукты – овощи, фрукты-ягоды, домашние и дикие животные и т.д.).
А теперь давайте испробуем его на практике.

«Угадай по признаку»
Красное, круглое, твёрдое, гладкое, спелое, наливное, вкусное, сочное, ароматное. (Яблоко)

«Отгадай по действиям»
Летает, жужжит, гудит, кусает, собирает, трудится (пчела)

«Отгадай загадку»
Золотистый и полезный,

Витаминный, хотя резкий,

Горький вкус имеет он.

Когда чистим – слезы льем.
Люди, он бывает, разный –

Желтый, травяной и красный.

То он жгучий, то он сладкий,

Надо знать его повадки.

А на кухне – глава специй!

Угадали? Это…
Сразу этот овощ по цвету узнают,

Синим господином все его зовут.

С кожурой блестящей и продолговат,

Угостить он взрослых и детишек рад.
Ветки в парке шелестят,

Сбрасывают свой наряд.

Он у дуба и березки

Разноцветный, яркий, броский. (Листопад)

Что за зверь со мной играет? 
НЕ мычит, не ржёт, не лает, 
нападает на клубки, 
прячет в лапки коготки.
Кто всю ночь по крыше бьёт

Да постукивает,

И бормочет, и поёт, убаюкивает? (Дождь)
Тучи нагоняет,
 Воет, задувает.
 По свету рыщет, 
Поет да свищет. (Ветер)
Игра «Наоборот»

Это насекомое. Медленный, слабый, ленивый. 

(Быстрый, сильный, трудолюбивый) Муравей

Это насекомое. Вредный, гладкий, тихий, однотонный

(Полезный, мохнатый, гудящий, полосатый.) Шмель.

Дикое животное. Храбрый, сильный, медленный, чёрный.

(Трусливый, слабый, быстрый, белый) Заяц

Когда готовилась к мастер-классу, прочитала слова известного всем режиссёра Бернарда Шоу. Хотелось, чтобы его слова стали девизом нашей встречи.  Уважаемые коллеги, приглашаю 10 человек для творчества.

