САМОАНАЛИЗ

Квест-игра «Кладоискатели»

Вашему вниманию представлена НОД по обучению грамоте в форме квест-игры в группе компенсирующей направленности  для детей 6-7 лет с тяжёлыми нарушениями речи.

Цель: создание условий для обобщения знания детей по овладению элементарными навыками письма и чтения.

Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

образовательные

Закрепить навык звуко-буквенного и слогового анализа слов, умение давать характеристики звукам
Обобщить, уточнить и расширить представления и словарный запас по лексическим темам «овощи», «фрукты», «домашние животные», «дикие животные», «транспорт», «космос», «морские обитатели»

Расширять глагольный словарь, словарь-признаков

Закрепить умение составлять предложения

развивающие

Развивать связную речь

Развивать фонематический слух

Пространственную ориентировку

Алгоритмическое мышление, мыслительные операции,

Координацию речи с движением

воспитательные
Воспитывать умение работать в команде

Чувство сотоварищества

В ходе НОД использовались следующие виды деятельности: игровая, двигательная, коммуникативная, познавательно-исследовательская, поисковая, музыкальная.
Данное занятие является обобщающим, но форма квест-игры позволяет вызвать у воспитанников познавательный интерес и ненавязчиво актуализировать и обобщить знания по пройденной программе.

Материал подобран с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей. Использованы элементы различных технологий: игровой, здоровьесберегающей, личностно-ориентированной, «STEAM-образование (модуль робототехника), технология синквейна, пескотерапия.
В процессе квест-игры были использованы различные формы организации деятельности детей: фронтальная, индивидуальная и работа в парах. Работа в паре позволяет научить детей работать вместе,  сообща, воспитывать чувство сотрудничесва и сотоварищества. 
Эмоциональный настрой на занятие способствует повышению настроения, тем самым побуждает детей к деятельности.
Проблемная ситуация, созданная в начале квеста, находится в «зоне ближайшего развития», поэтому помогает самостоятельно найти пути решения и плавно перейти к следующему этапу. 

Каждое задание позволяет реализовать поставленные задачи, носит обучающий и развлекательный характер. Использован принцип индивидуального и дифференцированного подхода при подборе обучающего материала, так как в группе присутствуют дети с разными возможностями. В ходе квест-игры дети продемонстрировали имеющиеся у них навыки звуко-буквенного, слогового анализа, чтения.

Использование логоробота «Умная пчела» совмещено с традиционной формой викторины, что позволяет развивать алгоритмическое мышление и развивать познавательный интерес, обобщая знания по лексической теме.
Технология синквейна способствует развитию активного словарного запаса, грамматического строя, формированию связной речи.
Пескотерапия с музыкальным сопровождением направлена на релаксацию, развитие тактильного восприятия, мелкой моторики.

Рефлексия позволяет каждому ребёнку проанализировать свою деятельность, тем самым несёт характер самооценивания и не препятствует созданию ситуации успеха.

На протяжении всей квест-игры дети были заинтересованы, организованы, познавательная и речевая активность высокая. Задачи реализованы в полной мере.

